

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettön, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Hirdetési díj:

öt hasábol petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű a többiben megjelenő hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sora 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodákban. — Az előfizetési s hirdetésnyel pénzes a kiadói hivatalba, a lap szellemi részecské tartozó költségeinek a szerkesztőségi irodába piszucza, Szabó Lajos ház, 1712. sz. alatt czímzendők.

Előfizetési feltételek:

helyben hához horvá vagy vidékre postán küldve.
Egész évre . . . 10 frt.
Félévre . . . 5 frt.
Negyedévre . . . 3 frt 50 kr.
Egy hónapra . . . 1 frt.
Előfizetheti helyben a kiadói irodában a debreczeni **szabadelvű párt** hivatalában, aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csathy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

Debreczen, okt. 24.

(*) A magyar képv. házban egy időre megszüntek a viták, melyeket a tárgyalásra hozott közgazdasági kérdések tárgyalása támasztott; ma már csak a pártértekezletek gyűlések a hazafiak a jövő szombaton napirendre kerülő bankügyi törvényjavaslatnak ostrommal, rohammal való megtámadására, — vagy pedig annak élethálóját való megvédésére. Az Európa szemét és figyelmét maguk fele fordított francia választások is véget értek; a republikánusok diadalát fölött kiujongta magát a szabadelvű eszmék diadalra jutásáért lelkesülő világ.
A Németországgal folytatott alkudozások nem kis érdekek bírnak ugyan reánk nézve; de az azok körüli eljárás oly lanyha, a föléle szárnyalt hírek ma még oly különbözők, hogy egyáltalában nem sokat veszítünk vele, ha nyugotról elfordítjuk tekintetünket s egy futó pillantást vetünk kelet felé hol rémesen bőmbölnék az emberitő ágyúk, hol két ország népe küzd egymás ellen, kiméletlenül gázolva egymás véreben.
Mióta a harcok istene Mukhtár pasa diadalhoz szokott seregétől elfordult, azóta a keleti eseményekben sok változás történt. — A kétségbeesésben már a parányi Szerbia segélyért esedező császár, — vérszemét kapott a török fegyverek balszerencsénél, s büszkén kiáltotta világá, hogy neki háboru kell, véres háboru, milyet még nem látott a világ. Ha elveszett száz ezer ember, veszen el másik száz ezer, vagy ragadjon fegyvert egész Oroszország, de ő nem fog visszatérni mint legyőzött a csári palotába.
Egyes diplomaták, kik megsokalták az iszonyú vérdíjat, békekötésről ajánlatokkal lépked fel, de a császár gögősz elbizakodottságban hallani sem akart fegyverszünetről, vagy békéről, hanem a helyett fizetett lapjain hamis érvekkel igyekezett bebizonyítani Török-elleni fellépésének jogosságát, hangsúlyozni a fontos missiót, melyet az európai civilizáció érdekében teljesítenie kell.
Volt alkalmunk gyönyörködni az érdekes cikkekben, melyekből Európa minden államának sajtója produkált valamiképp egy kis kóstolót. Ide, hozzám Magyarországra is jutott belőle egy kicsi a muszka politikának tédert, fejt hajtó „Pol. Corr.“ hasábjain. Meggyőződünk róla, hogy az osztrák sajtónak a gyönyörűség mákvirágja milyen szépen tudja azt a nótát fújni, melyet neki Pétervárról diktálnak.
Elakarja velünk hitetni, hogy Oroszország nem diesvágyból indította meg a háborut Törökország ellen, — mert az orosz népnek nincsen szüksége a katonai dicsőség üres csilláimra, hanem az orosz hadizenetnek kizárólag politikai háttére volt. E háboru ma sem rendes, hanem csak executiv háboru, melynek azonnal vége lesz, mielőtt kellő biztonsítékot nyújt Törökország az iránt, hogy megkezdhelessék az alkudozásokat az elnyomott kereszténynek sorsa javítását illetőleg. Ez azonban ma lehetetlen, tehát csak háboru és háboru tovább!...

Nevetségesnek tünik föl e hiru erőlködés, ha néhány szót szólunk a vért szomjuhozó Oroszország némely viszonyairól. Elhallgatjuk, hogy több mint száz ezer muszka fekszik halva a csatákon, melyek pedig roppant véraldozat egy valamire való jelentékenyebb győzelemért. De nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy a pénzáldozatot, — melybe a hadviselés került — sokkal jobban érzi Oroszország, mint a hogy gondolnánk. Pénzügyi viszonyai a háboru megkezdése előtt sem a legkedvezőbbek voltak, s ha most megmondjuk, hogy a háboru összes költségei eddig 1 és fél milliárd frankot tesznek, fogalmat alkotunk magunknak a talán állambankrot is szülő orosz pénzzavar roppant mérvéről. Ehez járul még a belhorrongás is, mely a diadalra vágyó császárnak sok és nagy aggodalmakat okoz. A nihilisták és pánszlávok forradalmi propagandái oly ijjesztő mértékben szaporodnak, hogy ma holnap lehet tartani egy nyílt forradalomtól, mely megingathatja vagy éppen romba is döntheti a Romanov-dinasztia trónját.
Ezeket tudva, nem is kételkedhetünk a felett, hogy az orosz császárnak a háborut oly fenhangon hirdett proclamatiói egyáltalában nem ösztintek; senki nem szeretné jobban, ha véget lehetne valahogy vetni az orosz fegyverekre csak szegény hozó háborúnak, mint éppen maga az orosz császár. Hogy mégis most így nagyképszerűségi a világ előtt, annak az az oka, mert kiakarja zsákmányolni az alkalmat s olyan békefeltételek elfogadására bírn a portát, melyek elősegítik azon törekvést, melyet fegyverrel, harozai dicsőséggel elérni nem tudott.
Nem tudjuk egész bizonyossággal, Abdul-Hamid szultán vajlon hajlandó-e alkudozásba bocsátkozni az Anglia által megpendített fegyverszünet tárgyában; de ha csakugyan készen mutatkoznék arra, mi részünkről határozottan roszal-nak eljárását. Nem azért, mintha azok híreknek adnánk hitelt, melyek a közte és sógora Mahmud Damat pasa közti viszályról beszélnek, mert Abdul-Hamid szultánról nem tesszük fel, hogy souverain jogait és kiváltságait félteli tudná, ugy sógora, mint az alkotmány hívei ellenében. Az ő uralkodása alatt oly változások történtek, oly reformok jöttek létre Törökországban, melyekből azt kell következtetnünk, hogy ő nem lehet ellensége semmiféle olyan reformoknak, melyek országának ódságait háttérbe szorítva, a többi európai államok sorába emelnek azt fel.
De nem vagyunk a fegyverszünet hívei azért, mert annak megkötését egyértelműnek tartjuk Törökország megsemmisülésével. Oroszország tavaszig, mert addig fogna tartani a fegyverszünet — sok tekintetben kitudná heverni veszteségeit, melyeket most a hadjárásban szenvedett, időt nyerne a szervezkedésre a tavasszal aztán újult erővel foghatna hozzá igazságtalan mitve folytatásához. Törökországgal ez nem így van. Igaz ugyan, hogy erejét csaknem egészen kimerítették a fényes, de egyszerűsággal véres diadalok; most azonban még nem számos de lelkes csapatai

a győzelem mámorában teljes sikert ére arathatnak a különbözően is elcsiggett muszka hadak felett.
Törökország azon az uton van, — melyről visszatérni, míg a cél el nincs érve — nem lehet többé...
Téhat vagy állandó béke, — vagy élet-halál harc!
— Oroszország belálapotairól a berini „Nord. Allg. Ztg.“ egy pétervári közleményt hoz, mely azt mondja, hogy az orosz kormány elhatározta, miszerint egyenesen fog fellépni különösen a háboru kiterése óta nagyon elhalmasodott panszlavizmus ellen, melynek székhelye Moszkva. A panszláv vezérek nyíltan, meetingen fejtegetik, hogy vajlon mi jobb Oroszországra nézve: a nyugat felé asszimiláló császárság vagy a magában izolált császárság; hogy Szentpétervárral legyen-e a hangadó, avagy az ősi Moszkva. A panszláv halgatóság ilyenkor azt szokta közbe kiáltani, hogy: „le a császársággal! Eljen a császárság!“ Átalában a panszlávok éles elentébe állítják a császárságot, mely európaiabb jellegű, a császársággal, mely exclusiv orosz. Mindezen agtatókat tovább nem térheti az orosz kormány, s a pétervári levél szerint el van határozva ránczázni a panszlávokat.
— A delegációk egybehívásának idejét a hét végével fogják meghatározni, és mivel a közös budget sok tekintetben a kiegyezéstől függ, a kiegyezés függőben levő kérdéseire nézve, határoznak a provisorium felett. — A közös budget 3 millióval kevesebb lesz az 1877-ik évnél, de mivel az Uchatus ágyúk második részlete, mint rendkívüli szükséglet nyolczadfél millióval szerepel, azért az előirányzat tulajdonképen ötödfél millióval nagyobb mint a tavalyi.
— **Küldi hírek** A bankügyi vita hosszú és érdekes lesz. A szabadelvű pártból híratra rá magát Kautz Gyula és Falk Miksa, az ellenek árnyalataiból egy egész ledet; mint mondják már eddig 32. — A jobb oldali ellenek elhatározta, hogy a bankügyi javaslatot egyszerűen elfogadják. — Mihajlovisz zarábi hibornok-érek számára tegnap helyezett el a főrendiház ülésstermében a piros bársonnyal bevont asztalt. Mihajlovisz közvetlenül a primás mellett, az elnöki emelvényről jobbra fog ülni. — A francia választások alkalmával beadott szavazatok táblázatos összefüggését közlik a republikánus lapok. Kitiunik ebből, hogy a republikánusok kaptak 4.273.296 szavazatot, a bonapártisták 1.849.468, a többi monarchisták pedig 1.722.010 szavazatot.
— **Országgyűlés.**
A képviselőház ülése okt. 23-án.
Elnök: Majláth; jegyzők: Kis Miklós, Pallavicini, Nyári.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, Wenkheim, Perczel.
Napirendre következik a bagatell törvényjavaslat tárgyalása.
Perczel B. igazságügyminiszter előadja a javaslat vezérével s utalva arra hogy a szolgabírák teendőinek megszorodott volta tette ajánlatossá a kisebb népek rendszertint intézésének a járásbírákra bízását, ajánlja azt elfogadásra.
Schmid E. gróf ellenzi a javaslatot. Különösen nagy kifogása van a szolgabírák választására ellen, mert nem lehet képzeli — ugymond hogy egy szolgabíró pártbíráival szemben elfogulatlanul tudjon elbírálni.
Ezt követően D. B. szintén ellenzi a javaslatot.
Perczel B. rövid szavakkal kimutatja Schmid E. gróf állításainak helytelenységét s újabb ajánlja a javaslat elfogadását, melyet a ház — a fentebbi említett két mágnás kivételével egyhangu ag el is fogad az általános tárgyalás alapjául.

Következik a részletes tárgyalás, mely csakhamar minden vita nélkül véget ér s a kisebb jelentőségű módosításokkal elfogadott javaslat letárgyalásáról a képviselőház értesítetni rendeltetik.
Gr. Csáky — Pallavicini a főrendek sorába felvették, míg B. Braunecker hason igényével elutasították.
Következik a főrendiház 1876. január 1-től 1877. jun. 31-ig szóló számadásának tárgyalása, melyre a fölmentés egyhangulag megadatik.
Ezután a legfelsőbb fegyelmi bíróságra b. Nyáry Gyula, a napibíráló bizottságra b. Nyáry Jenő bevalasztatván, az ülés 1 óra után véget ér.
A háboru.
Szulejmántól — a merész hadvezértől — a ctiót várt a világ, de ő nem kockázatot semmit; egész jelentőségében föltögvén hadserege hivatását és fontosságát; éri, hogy ő vele áll és bukik a haza is! Minden igyekezettel oda fordítja tehát, hogy ezen derékhadat conservalja és erősítse, belőle a kevésbé megbízható elemeket kiválasztja, a hiányt másfelől pótolja, a vármegységek védképességét emeli és seregét az eddigi sikamlós posztókból a rasgradi kényelmesebb hadállásokba vezényelte. Mehemed Ali cunctatorosága ez eljárás által igazolva van. Igaz, Szulejman a fővezényelet már a dágányos időjárások vette át; lehet, hogy e miatt nem mutathatott fel nagyobb eredményeket. — Egyik hadosztálya azonban Assaf pasa alatt a Jovon-Csiflik mellett támadó oroszokat 2 órai harc után már is visszaverte. A dobruzsai orosz hadsereg és az oroszoknak a Lom melletti balszárnya is megmozdult; az itteni 12-ik hadtestet Wladimir ngy. parancsnokja; kinevezetése napján egy kis wutkora valót is juttatott katonáinak, táboruoki fizetését osztatván ki közöttük. — Csak el ne párolgna oly hirtelen az a lekeisítő spírítus!
A török részről hivatalosan tagadják, hogy az a 30 zászlóalj, mely Aladjadagh-nál az avliartepi csatában Lazareff tk. által cerniroztatott — már le is tette volna a fegyvert; sőt azt tenni határozottan vonakodtak, végre az orosz gyűrűt egy helyen áttörték és nagyob részét már is megmenekült és Moukhtarhoz csatlakozott. Az orosz győzelmű bületint tehát a még meg nem ejtett medvé bőre speculált. Moukhtar újra szervezkedik; Konstantinápoly, Batum Erzerumból és más helyekről nyert segélyvel erősíti seregét; nagy hiba volna a portától e jeles és nem omlóba által vesztéseket szenvedett fővezért — mint hírtelt — elmozdítani és őt így a bosszu munkájának végrehajtásában megakadályozni. Ha ez megtörténne, muszka megvesztegetés eredményének kellene tekinteni.
Különben a porta — mely a pénzbeli az óriási szükséglet következtében annyira kifogyott, hogy még napi kiadásait sem volt képes fedezni — az „ottoman banktól“ újra egy millió franknyi előleget kapott. Ideje volna, hogy az angol tőke végre segélyre sietne a törökökhöz hiszen az oroszoknak Kis Ázsiában történendő netáni előrehaladása által az ázsiai angol érdekek is szenvedni fognak! Istenem; angol pént török had — ha e kettő összehalaszodnék, akkor lenne melege a musz-kának.
Külföld.
A keleti kérdést illetőleg diplomatai szélcsend uralkodik, minek jele az, hogy gróf Károlyi grófok is részánat magát Tisza-Dobon tartózkodó családjának 8 egész látogatási napot szentelni. E néhány szót: „Gróf Andrássy Gyula Tisza-Dobra került“ — ügyes calembourg-ban illusztrálta egyik régi jó élezlápnak; ebből is kitűnik, hogy külügyünk minden tette mennyire hasznunkra szolgál; ime, az ő S napi szórakozásából is tudott nekünk egy derűtes pillanatot juttatni. Jobb is, ha a diplomatia abban hagyja procrustesi munkáját a kelettel szemben és bevárja az eseményeket. A jóakarát, már mint részünkről is, meg volt

(lásd az Andrássy boldogult memorandumát) — a többire nézve: „vident Gorceakofones!“ Annyi azonban mégis bizonyos, hogy monarchiának saját vitalis érdekei megővésására bármi harozai végeredmény után is az ottman birodalom integritásáért kellend majdan láncsát tornie.
Franciaországban az a hír, hogy a 16-ik máj. emberei (a Broglie-Fourton kormány), miután a senatust az assambleának ujalogos fölhasználására bírn nem remélik, — még a nemzetgyűlés összeülte, tehát nov. 4-ke előtt adandók be demissiókat; — isten hírelve! — Mac Mahonnak pedig meg fogja tudni bocsátani a francia közvélemény, ha ez egyszer következtelenne válik azon tett nyilatkozatahoz, hogy liberális többséggel kormányozni nem képes. Majd megkísérli, vagy visszalép; mert a mint mondják, az államesintől vonakodik; — bár ugy lenne!
A „vaticánban“ nagyon meg vannak rémulva a francia választások anticlericalis színezetű eredménye felett. Ez egyszer „a calshatatlant“ is megcsalhatkozott!
Rómában Crispi külügyeséget csakugyan emlegetik, ha Zanardelli kilép az olasz cabinetből, tárcza változások szüksége mindenesetre fölmerülend.
Nagy Oroszországból nihilisticus mozgalmakat jeleznek, persze nem érzik közelükben a puskaporszagot; a panszlávok is agitálnak; no csak rajta, sie itur ad astra!
A porosz országgyűlés is megnyitottott oct. 21-én. Bismarck Varzinból nem jelent meg. A trónbeszéd a külpolitikai nehézségeket csak érinti, a tanügyet mellozi.
Az elnökségre Bennigsen-nek van legtöbb kilátása.
Sport.
Prágában az őszi löverseny oct. 21-én tartottott meg. E gyepről a magyar lovak fényes diadaláról értesítenek, ugyanis: az 1000 drb aranyból álló császárdíjat Baltazzi Sándor „Táltos“ nevű lova nyerte el; másodikkán Lichtenstein hg. „Bankenesz“ nevű lova, harmadikkán Festicus Pál „Erzsébet“ érkezett be. Az aláírás 3500 frtyú díj Trauttmansdorff „Berlick“ jének jutott. A „Kincsem“ Blaskovics híres lova sem volt hiában vendégszerpen a másik cs. díjat 1500 frtyú nyerte el. A „walcover“-ban Trauttmansdorff „Chère-amic“-ja győzött. A steaple chase résztvevők hiányában dugába dől.
A tárgyalási teremből.
— Oct. 23. —
Dancsó János és Sándor Gyula a helybeli katonai bíróság felügyellete alatti bírtóbnól f. évi aug. 7-én megkötött fegyvereznek, előbbinek sógora Miklós Sós Mihály sámsóni lakosnál húzódtak meg, s miután itt jól bepálinkáltak, elhatározták az általuk számos embernek ismert Zicherman Ignác sámsóni lakostól, annak megfélemlítése mellet nagyobb összegű pénzt kizsarolni. E czélból Miklós Sós Mihály által az ugyanazon tanyán lakó Nagy Lajos kerületi kerítették elő s nevezettel egy fenyegető felhívást íratnak, melynek tartalma szerint „Dancsó János és Sándor Gyula 12 rablóársakkal együtt követelik, hogy küldessék ki részükre 200 frt, ha egyéb nagyobb bajtól menekülni óhajt.“
Ezen iratot Nagy Lajos Zicherman Ignácznak aug. 7-én éjjeltájban kézbesítvén, a követelt 200 forintot megkapta, s azt Dancsóknak általadta, ki abból 100 forintot Sándor Gyulának, 100-at pedig M. Sós Mihály-nak adott által, Sándor Gyula meg ugyanazon éjjel elhagyta Dancsót, állítólag ennek alvása közben kifosztása után. Dancsó pénz nélkül látván magát, — Fried tanyáján szándékozott újabb zsarolást elkövetni, — s meg is birta Diószegi Gábor ottani családét, hogy ugyancsak a fenti megfélemlítési fenyegetések segédelmével kérjen számára pénzt, de e szándéka kivitele nem sikerült. Azonban aug. 9-én Zicherman I. sámsóni lakostól sikerült 200 frtyú kicsikarnia oly módon, hogy

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.
A csillag-esárda.
Bünyügyi beszély.
— Irta: Streckfuss Adolf. —
II.
Egy kereskedelmi utazó.
(9-ik folytatás.)
Hildebrand városi tanácsnoknak e mulatgatás közben jó kedve kerekedett, egyre bizalmasabbá lón és az utazóügynökök, kinek egyenes modora neki különösen megtetszett — nem egy jó tandótot adott erre nézve, hogy miként kelljen viselkednie Beutlingenben és a szomszéd városokban, mely cégekhez fordulhat bizalommal és mily magas hitelt engedményezhet.
Mindenen előtt iparkodjék, — mondá — az öreg Grawaldot, a csillagcsárdást vejóvőül megnyerni! Az ám a fickó. Csupa szinarany, derék és becsület! — Ugy vélem, nem lesz

könnyű bizalmat megnyerni, de ha ön ezt egyszer bírja, meg is marad önnek mindaddig, míg csak Oidecott és társa őt jól és becsületesen fogják ellátni. Es ez embernek sok szükségletei vannak! A csillagcsárda bizonyos tekintetben központja vidékünknek; itt keresztedzőnek a városokból vezetó utak; hét ilyen ut torkollik a csárda előtti tágas térségre — azon csillagot képezve, melytől a csárda nevet kapta. Ez üzlet az egész vidéken oly előnyös híriben és Grawald apó oly nagy tiszteletben áll és annyira közkedveltség, hogy csárdája minden alkalommal gyűlhelyét képezi a közbírtokosoknak és közeli városok polgárainak. Egyetlen utazó sem hajt el a csillagcsárda mellett a nélkül, hogy egy pohár sört ne innék és néhány nyájás szót ne váltana Grawald apóval. Ha nagyobb szabásu politikai gyűlést kell tartani, a csillagcsárdában tartják. Minden párt hozzá kívánkozik; mert köztudomásu, hogy Grawald apó a politikával mitsem törődik. A földbírtokosok táncvigalmakat telente kétszer a csillagcsárda nagy termében rendezik. Nála nyagban megy minden. Grawald apó kitünő pinczeje a legkülönfélébb jeles fajú borokat rejti, mit az ember ilyen utféli csárdáról föl nem tételzene. Van ezenkívül nagy kiterjedésű kereskedelme gabonával, gyapjával, fával stb. effélével. Ó

vesz és elad, de ezért nem olyan uszorás zsidó. Sohasem fogja ő a megszorult földbírtokost potom áron eladásra kényszeríteni, e helyett mérsékelt kamatok fejében inkább előleget ad neki.
Törökedjék Grawald apót részére megnyerni, ezt még egyszer ajánlom önnek. Ez többit fog érni, mintha egy sereg földbírtokost és kalmárt tudna a maga részére meghódítani, engem Hildebrandot, a városi tanácsnokot is közéjük számívtva.
Már a második palacz bor ürült ki és külömböző cikkekben tekintélyes üzlet volt megkötve, midőn Steinert elbucszott a városi tanácsnoktól, ki kezét barátságosan megrávn azon ismételt meghívással bocsátá magától, hogy mielőbb visszatérjen hozzá.
Az úgynök a kisdél városban még 2-3 kereskedőnél fordult meg ezenkívül, olyanoknál, kik Braun ur és a városi tanácsnok Hildebrand által előtte ajánlottak — mindegyikük sikerült neki kisebb-nagyobb mérvben üzleti összeköttetéseket kezdeményezni. Mindentől bizalomra talált és értett is annak megszerzéséhez. Mindjárt első tekintete fölismerte ezen egyszerű emberek sajátosságait és ezekhez alkalmazkodva hozta ajánlatba árucikkeket. Hildebrandnál mordhatni — szófukar volt;

már Schmidt úrnál folyékony ékesszólást fejtett ki. Szivarjáról és borairól csodadolgokat tudott mesélni, ily áruciknek még nem volt párjuk széles e világon és ez áruk csakis Oidecott és Társának valának raktáron, kik ismét valóban megfoghatatlan emberbaráti szeretetből készek ezeket Schmidt Kilián György úrnak 6 hiv. hitelre, 3-3 havonkénti váltó megújítás mellett átengedni. — Schmidt ur kénytelen volt vásárolni szokból akár akarta akár nem.
Hasonlag járt vele a másik két kalmár, Beuster C. M. és Müller Farkas és Társa is. Beuster ur a mintaszertint luczernamagból vásárolt, melynek silányabb talajban is buja tenyészteért Steinert ur szavatosságát vállalt; Müller Farkas és T. pedig egy küldemény oly gazdasági gépek átvételére határozta el magukat, melyeknek ábráit Steinert ur bemutatván, kevés de meggyőző szóval meg is magyarázotta.
Az üzleti dolgok elintézése után ezen vevők mindegyikénél a Heiwald testvérekre terelődött Steinert a beszédet; különös érdeklődést érzett magában irántuk; mindenütt bizonyították azon hírei valódiságát, melyeket Braun úrtól és a városi tanácsnok úrtól hallott vala.

Abban, hogy a Heiwald testvérek ellenében súlyos granuokok forognak föl — mindnyájan megegyeztek: sőt Beuster ur meg nem foghatta, miként engedhetik meg, hogy oly emberek, kik ellenében a gyilkossági bün bizonyos tekintetben már be is van igazolva, megszabadulábon hagyatnak. — Müller Farkas ur és társa Sorau ur itelete némilig enyhébb vala. Okuk volt Heiwald Károly urat tisztességes embernek tartani. Mondjanak a tanácsnokra bármit és róla sokat mondhatni, őt erősen gyanusithatni, de Heiwald Károly ur soha sem lehetett részese valamely büntetésnek. Ez utóbbi már évek óta Müller Farkas és társa legistelttebb veói közé tartozik, náluk szokott gazdasági gépeket beszerezni, és ha nem is azonnal, de mindig idejére pontosan szokott fizetni. Csak tegnapelőtt is lóháton Weidenhagenben levén, számadási hátralékát 523 tallérral kiegyenlíté.
„Öt darab szép száztalléros bankjegy! Még nálunk vannak“ mondá Müller Farkas ur, a pénzútrán kopogtatva.
(Folyt. köv.)

Salzmann Lajos.
Teljes tisztelettel
Szabó Antal.
Risler.
Szabó Antal.
ben. 1877.

Dőcz Imre béresben szövetségére találván, ez urától az állítólagos 12 rablónak felülemelkedő mélyebb tudományos képzettségét...

(Vége köv.)

Napi hírek.

Előfizetőinkhez! Azon t. vidéki előfizetőink, kikhez az előfizetési pénzek tárgyában korlátozott voltunk bátor intezni...

A debreczeni orvos-gyógyászat. Egyet f. hó 26-án, azaz szombaton d. u. 4 órakor fogja tisztújító közgyűlést megtartani.

Haláleset. Deutsch Jakab polgártársunk Debreczen város képviselőtársának választott bizottsági tagja, egyidőben lapunknak egyik legszorgalmasabb külmunkatársa...

Halottak napja közeledik, s e napon az elköltözöttünk iránti kegyelet városunkban is mindinkább-inkább általánosabban elterjedő ünneppé ill. Már nemcsak a róm. kath. hanem a ref. sirkertekben is gyászszorosokkal és kiállításokkal díszítik fel a kedves halottak sírjait...

Hirdetés. A Földművelés Ipar és Kereskedelmiügyi miniszteriumtól vett értesítés szerint, Sepsi-Szentgyörgy városában egy Romániából eredő marha csapatban a keleti marhavész kiütése megállapítván, az értesítésben foglalt megengedéshöz képest a törvénynek azon rendelkezése, miszerint a vésznek az országban tényleg kiütése alkalmával az egész...

de e mellett a komolyabb tudományoknak is nagy kedvelője volt s valóban a foglalkozásán felülemelkedő mélyebb tudományos képzettséggel bírt. Halálát nemcsak a mélyen süjtő családjának hanem a társadalomra is vesztéssé tekintjük. Temetése holnap oct. 25-én d. e. 10 órakor fog megtörténni a Miklósi-utczán levő saját házából. — Béke hamvaira!

Esküvő. Ma esküdtek egymásnak örök hűséget Miskolcra a városunkban nagy tekintélynek örvendő Feischl Fülöp ur egyetlen fia Feischl Károly és a bájos Fischer Róza kislánya, Miskolcz egyik legtekintélyesebb nagy kereskedőjének kedves leánya. Aldás frigyökre!

Az arany cser-koszoru költségére kibocsátott 1000 forint eddigelé még csak 40 forint be, melyen 700 forint felüli összeg van aláírva. Felhívtnak azon ivartartó urak, kiknél még 1000 forint van kint, hogy azokat a bizottság pénztárnokához mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

A török sebesültek javára a házakénti adományok gyűjtése városunkban rövid nap alatt hatóságilag felügyelet mellett (a mint t. i. ezen gyűjtések a miniszterium által engedélyezve vannak) meg fognak kezdeni. Ez irányban még eddig kivéve a tégpés gyűjtéseket, igen kevés történt városunkban s az is leginkább a két helybeli politikai pár szerkesztőségében. A fentnevezett célra a mai napon P. D. polgártársunk 10 forint adományozott szerkesztőségünknek, mely összeggel eddig összesen 30 frt gyűlt be szerkesztőségünkben a fentnevezett célra, mit a háznaként megindítandó gyűjtéshez fogunk használni.

Halottak napja közeledik, s e napon az elköltözöttünk iránti kegyelet városunkban is mindinkább-inkább általánosabban elterjedő ünneppé ill. Már nemcsak a róm. kath. hanem a ref. sirkertekben is gyászszorosokkal és kiállításokkal díszítik fel a kedves halottak sírjait. E kegyeletes ünnep közeledése alkalmából felhívjuk a közönség figyelmét Kardos Kálmán és Holvay Gyula urak üzleteire melyekben a legdiszesebb gyászszorosok s lampionok, gazdag választékban, jutányos árak mellett kaphatók.

Hirdetés. A Földművelés Ipar és Kereskedelmiügyi miniszteriumtól vett értesítés szerint, Sepsi-Szentgyörgy városában egy Romániából eredő marha csapatban a keleti marhavész kiütése megállapítván, az értesítésben foglalt megengedéshöz képest a törvénynek azon rendelkezése, miszerint a vésznek az országban tényleg kiütése alkalmával az egész...

seges vidékekről származó, s vasuton vagy gőzhajón felrakandó juh, kecske és borjú szállítmányok, épen úgy szemlelő bizottsági vizsgálat alá esnek, mint a szarvasmarha szállítmányok; mai napon életbe léptetett, s erről a helyben levő mindkét vasuti állomás főnöke sűrűszen értesített. Mely körülmény a netaláni jószág szállítóknak ezenel tudomásokra hozatik. Debreczen, 1877. október hó 23-án. Debreczen város kapitányi hivatala.

A jövő évi unjonozás keresztülvitéléhez szükséges előintézkedések megtételét elrendelő m. kir. honvédelmi miniszteri intézvény a város hatóságához már leírte; minek folytán az 1878. évből születtek, s most első korosztályt képező hadkötelesek névsorozatai az illelő lelkeségi hivataloktól beküldötték.

József főhercegről ismét egy szép jellemvonást írunk. Alcsuth községében nehány nap előtt temették el a 70 évet jóval meghaladott Wagner, ki a főhercegi uradalomnál már rég időtől fogva szolgált mint eszelő. A temetésen ő fensége is megjelent s a többi nép között a nagy sárban és esőben gyalog kísérte ki az öreg és hű szolga temetését, a majd félóránnyira eső temetőbe. A menet közben a fenségség a szertartást végzett lelkes megkínálta esernyővel, mit ő megköszönve visszautasított azon megjegyzéssel, hogy „katonának mindent ki kell állani”. A temetőben az elhunyt fia hozzálépett s sirva megcsókolta kezét, ő fensége erre így nyilatkozott: Ön atyja helyére fog lépni, mert a Wagner-családnak nálam kell maradni. Ezután a félóránnyira eső temetőből a nép között gyalog ment haza. Ily dolgok után nem csod, ha a nép imáddal párosult szeretettel viseltetik a nemesszülő főhercegről iránt.

A „Delibáb” 29-ik száma a következő érdekes tartalommal jelent meg. — 1. Misses Marynek (Költmény) Kompothly Tavadtól. 2. Katinka (Besz.) Aigner Perenczöl. 3. A byzanti műveltség szelleme. Váry Gellértől. 4. Hirczöl. (Költmény) Márkus Józseftől. 5. Stuart Mária utolsó órái. Han Ferenczöl. 6. Gyöngyszemek. A szerkesztő jegyzetéből. 7. „A kék tündér.” 8. Apróságok. — E—r K—ly és Argustól. — 9. Irodalmi és művészeti hírek. — 10. Bölcs bölcsönöcsök S—m J—től. 11. Nyilatkozat. Gáspár Imrétől. 12. Tárca: Sötét szempár. (Költmény) Dengi Jánostól. 13. A családokról. Mignontól.

Magyar eszakkelti vasut. Bevételi kimutatás. Eiszámolási időszak 1877. sept. 22, 27, 567 frt. 1877. január 1-től szeptember 30-ig

1873.110 frt. 1876. január 1-től szeptember végéig 1.773.462 frt. A múlt év hason időszakrahoz viszonyítva... több 99,648 frttal Budapest 1877. oct. hó 12-én. Az üzletellenőség.

A rendőrség ugyancsak kezd dolgozni a királyi ügyészségnek és törvénytörvényeknek, mert egymást érik azon egyének bejelentései, kik kisebb-nagyobb mérvű lopások s más bűntények elkövetése miatt horogra kerülnek.

Tegnap éjjel a rendőrség a város alatti szőlőskertek környékén lovas pandurokból álló őrzőratot rendelt ki, mely alkalomból több ott meghúzódott csavargó került kézre, kik illetőségi helyeikre hazatolonczoltattak.

A keleti marhavész Erdélyben kiütvén, ennek következtében most már a magyar korona területén létező összes vasutakon csak is az illelő helyi állategészségügyi bizottság által megvizsgált marhaszállítmányok vétettek fel és továbbittattak.

A „Figyelmező” októberi füzetét követező tartalommal jelent meg: I. Az atomokról. Zollman után Pápa Imre. II. Igazgatói jelentés a máramaros-szigeti hely. hit. lyceum állásáról 1876—7. Szilágyi István. III. Szoboszlai Pap István véleménye a zsmattartásról. Révész Imre IV. Egyház történelmi tárca. 1. Vácsi András szoboszlai pap és esperes Móra Miklós gonoszító ügyében a szentmihályi hajduk hadnagyához. 1643. april 26. Közl. Szilágyi Sándor. 2. Fodor János ref. lelkész önéletrajza, a múlt század közepéről. — Közl.: Hoffer Endre. — V. IV. Egyházi és iskolai krónika. Németország: A császár újabb nyilatkozata a modernnek ellen. A protestáns egyet. hanyatlása. Virchow intő szövege a természetudósokhoz. Hozsbach modern lelkész berlini választása nem erősítetik meg. Bajor protestánsok zsinata. Helvétia: Barde lelkész engedtelensége. A modern tanítók erkölcsi elvei. Franciaország: A bel vizsály egyházban. Tanulók dohányszaga elleni egyet. A reformátusok s a ref. köztársaság. VI. Rövid irodalmi szemle és könyvszemle.

A „Vasárnapi Ujság” október 21-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Lemerier (arcképpel). — Mirza-Shafly dalából négy költemény Sziklai Somától. — „Nyulj hozzám” elbeszélés Jókai Mórtól. — „A falu hőse” Munkácsy Mihály festménye (képpel). — Török-Ormenyország és lakói: Bitlis; Jeli-Kilissza; „a hét templom” (4 képpel). — „Serdavid Hector kalandos vándorlása a naprendszeren át.” Verne regénye (képpel). — A

Sebes-Körös nádasai. — „Egy titkos értekezlet” B. Fiáth emlékirataiból. — A magyar helyesírás elvei. Irodalom és művészet, stb. rendi heté rovatok.

A Debreczeni E. eredeti táviratai. — Bécs, okt. 22. A monarchiánk és Németország között folyt vámtárgyalások meghusultak.

Konstantinápoly, okt. 24. A „Havas úgnököség” jelenti, hogy Ismail pasa folytatja útját a Moukhtarral való egyesülés céljából, mi legközelebb megtörténik.

A dunai seregnél és a Dobrudzásban jelentéktelen csetepaték folynak. — Az oroszok Ruscsukot folyton bombázzák.

A török lapok biztosítanak arról, hogy az aladaghi orosz körülzárásból kimenekült csapatok egyrésze Ismail testével egyesült; Ismail Khagistauba megérkezett és Moukhtarral való egyesülésre törekszik. Moukhtar Sogkarkidere felé erős hadállást foglalt el.

Debreceni színház.

Holnap oct. 25-én itt először adatik.

A zsendárok.

Énekes népszimű.

Felolós szerkesztő: Szabó Antal.

Végkiárulás.

Norinbergi és rövidáru czikkok, egy mint lámpák, evőeszközök, gyermekjátékok, diszaruk, valamint kőto-pamut czérna, zsinór, gombok és kezdetmunkák le szállított árban végkép kiáruultatnak. — Széchenyiteza gr. Dégenfeld-ház alatti üzletben

Kápolnási Imre.

(522) 2—6

H I R D E T E S E K.

ROTT LIPÓT ÉS TESTVÉRE

férfi divattermében czepléduczán 2. sz. a.

Ajánlatnak:

FÉRFI INGEK és FEHÉRNEMŰEK.

Színes creton ingek 1.40—2.50 Fehér chiffon ingek sima 2 gallérral I. 2.80 és fodros elejével 1.20—3 ftig II. 2.— Himzett ingek 2.50 feljebb gyermek ing 1.30 Rumburgi vászon ingek 4.10 kr. kék, piros, vagy fehér szegéssel 1.60 Magyar és német líbravalók 1—3 frtig. Batiszt zsebkendők színes széllel 3—10 frtig. Vászon 5 frt.

Ingek nagybani eladása.

1 tuczat színes ing 10 ft 50 1 tuczat sima chiffon ing 13.20 1 " 2 gallérral 20 1 " fodros " " 13

Kész férfi ruhák:

egy őszi férfi öltöny 14 frttól feljebb, egy " " felöltő 12 " " egy " gyermek öltöny 5 " "

Uj divatu magyar francia férfi kalapok,

ugyszintén

feldisztat női kalapok,

Legujabb: A t. cz. utazó közönség és a t. cz. tisztikar becses figyelmébe, egy pokrócz szélpárnával együtt, mely tökéletes ágynak használható!

Nyakkendők, gallérok, kézelők

és mindenféle uri czikkok itten helyben nálunk a legnagyobb választékban.

Legjobb minőségű cipők!

Marokkói császárságból, Afrikában,

KÁVÉ,

pörkölte és darálva, 1 kilogramm és 680 gramm tartalmu bádog-szelencékben, valamint kevesebb s nagyobb mennyiségben, kilogrammja 1 frt 25 kr, s különösen ajánlható uri családoknál a személyzet számára, ugyszintén iparosok-nak, számos családtagokkal megáldott polgároknak, vendéglősök s kávéháztulajdonosoknak!

Megrendeléseket a mennyiséghez képest postán vagy vaspályán az érték utánvétele mellett eszközöl.

GERÉBY FÜLÖP, fűszerkereskedő Debreczenben.

Mell-, nyak- és gyomor bajoknál

és általános testi gyöngeségnek, valamint legjobban bizonyított erősítőszert ugyanakkor labdaosoknál használható a legnagyobb győzeleji valódi Hoff János-féle malátá győztápszer, A Hoff János-féle es. k. udvari malátakészítmény-győr-füzetle Ausztria részére Bécsben, Graben, Bräunerstrasse 8. Magyarországról részére Hoff János fióküzlete Budapest, Kalap-utca 10. sz.

Megrendeléseket kerek ide címezni. A Hoff János-féle es. k. udv. malátakészítmény gyári raktárak Budapestben, Kalap-utca 10. sz. Meghülés következtében mellhuratot kaptam, annyira, hogy keuszserülve látam magamat segélyért az on ke zitményehez fordulni. 2 palack malátakivonatot egészsegisort vettem, s azt használtam utatiszszereleg. Már az első palack használatánál csaknem egészen elmúlt a mellhuratom s én az on valódi Hoff János-féle malátakészítményeit az igazságához hűen, hátra nem hárkintok is ajánlani, mivel ezen malátakészítmények meggyógyítottak, miután azok az egészseg ismét helyreállításhoz oltu gors hatásuk. Kérem ez okból jelen soraimat a szenvedő emberiség érdekében az újságokban közzétenni. Jelenleg egy csomag malátakivonatot mellczukorkát kerek küldeni. Mely tisztelettel

Bécs, IX. kerület Lichtenstein-strasse Nr. 27. Koteleve ezem magam, embertársam érdekében nyilvánosságra hozni, miszerint két gyermekem, egyik 2 1/2, a másik 7 éves, Janka és Mari, 16 heten keresztül folytonos hányással összekötött erős köhurutban szenvedtek, de a Hoff János-féle győztápszerrel a Hoff János-féle mellczukorkák használatát folytán egészsegüket, étvágyukat s erejüket visszanyerték. Leghensőbb köszönettel eltele ezen malátá-gyógy-tápszerket feltalálója iránt, maradtam teljes tisztelettel

Daninger Karóly, Budapest, Jozsefváros, Megoldmani, 2. sz. Nagy-Leta. Készítményei felhulhatatlan hatásu győzelejről teljesen meggyőződve, betegem aluljegyzett czime alatt kerek meg 6 palacknyi malátakivonatot küldeni.

Kraut Hermann, es. k. tábori orvos. Grubisnopolca. Betegemnél alkalmazott malátakivonatot-egészsegisort kituno hatásáról meggyőződve kerek minél előbb (egy ládányi) küldeményt.

Mallik József, es. k. főbész. Pola. (Távirati tudósítás.) Küldjön nekünk postával 12 palackkal az on kituno malátakivonatot-egészsegisoreból. Katonatisztek és államhivatalnokok fogaszásti egylete.

Albert C, igazgató. Dr. Gurtler, főorvos Ivánskan. Az on malátakivonatot-egészsegisore, valamint malátá-egészseg-esokoládeja kituno hatásuk voltak, enyhíten a köhögést, étvágyát és álmot idezven elő.

Csak valódi Hoff János-féle malátakészítményeket kerjék, melyek a törvényesen bejegyzett májgyógy (a fülladló arcképpel) ellátvák, miután az udvarok nem bírnak győzelejt, s készítményük sem olyan, mint a Hoff János-féle készítmények.

ARAK: Malátá kivonatot-egészsegisör palackja 60 kr. Láda és palackkal: 6 palack 4 frt. — 11 palack 6 frt. 60 kr, 28 palack 16 frt. 58 palack 32 frt. — 1/2 kilo malátá-csokoládé I. 2 frt. 40 kr. II. 1 frt. 60 kr. III. 1 frt. (Nagyobb mennyiségnél árkedvezményvel.) Malátacukorkák zacskója 60 kr. (1/2 vagy 1/4 zacskóval is kapható.) Gyermek-táp-malátá-lisz 1 frt. koncentrált malátá-kivonatot 1 frt 60 kr-ért is kapható. Egy kész malátá-füredő 80 krba kerül.

Gyári raktár és fő-letét: Budapest, Kalap-utca 10. sz.

bemenet a kapu alatt, és Debreczenben Rickl József Zelmos nagykereskedésében. (516) 1—3

BLAU LIPÓT ÉS FIAI

BLAU LIPÓT és FIAI

ékszerárusok Budapestről (Dorottyauteza 6. sz. Wurm udvar.)

Fiók-üzlete Debreczenben

fiópiacz, Nánassy-féle ház

ajánlják dűsan felszerelt

arany-, ezüst-, drágakő

és

ÓRA-RAKTÁRUKAT,

Brillant, gyémánt, karpereczek, melltűk és fűlbevalók,

gombokból s solitair és róssa-gyémánt-gyűrűkből.

Különösen ajánlják: fűlbevalók, lánczok s gyűrűkből stb. álló legujabb s legszebb választékukat,

továbbá ajánlják jól szabályozott Cylinder és Anker genfi óráikat hölgyek és urak számára. —

Minden tárgy törvényes próbával van ellátva.

Ajánlják izléses ezüst áruikat, mint: csészéket, tálczákat, mosdókat, karos és egyes gyertyatartókat, czukortartókat s dobozokat, asztalekeket, kávézó és tea-készleteket, evő s csemegéző szereket 1, 6, 12 s több személyre.

Egyszersmind ezen szakmába vágó minden czikkeket a legjobb áron megvesznek s becsérlenek.

(71)

főpiacz, Nánassy ház alatt.

Üzlet beszűntetése miatt

VÉGKIÁRULÁS.

Van szerencsem a nagyérd. közönséggel tudatni, hogy a főpiaczon özv. Kollner Illésné asszony házában lévő

VÁSZON- és DIVATKERESKEDÉSEMET

végképen beszűntetem s jövőben új üzletemet Rózsas-tér, Barcsay István ur házában becses pártfogásába ajánlom.

Főpiaczi üzletemben összes áru-czikket tetemesen leszállított határozott árak mellett végképpen kiáruultatnak.

a bolt helyiség jan. 1-től kiadó,

ugyszintén a bolti tartályok kedvező árban eladó.

Teljes tisztelettel:

Károly József.

(456) 17—?

Előfizet

helyben hához

Egész Félév Negy Egy

Előfizetheti ha

Telegdi K. La

könyvkeresked